

区领导带队开展大气污染防治专项督导 持续有效改善空气质量

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/巢活子)为贯彻落实省、市关于深入打好蓝天、碧水保卫战的重要决策部署,全面抓好《江门市2023年大气污染防治工作方案》各项工作任务落实,近日,区委副书记、区长马品高带队开展大气污染防治专项督导。

控监测点,督导组深入一线,详细听取相关负责人汇报各监测点大气污染防治工作情况。督导组强调,要强化大气污染的研判分析,充分运用在线数据监测等各种技术手段,强化各类污染源实时监控,科学应对污染天气。各镇(街)、各有关单位要按照“责任清单化、标准精细化、工作常态化”工作要求,聚焦

短板弱项,深入排查污染源,细化降尘抑尘措施,加密巡查督导频次,强化污染防治监管执法力度,持续有效改善全区空气质量。随后,督导组来到大型产业集聚区蓬江片区先行启动区污水处理厂、预制菜产业园污水处理厂等,详细了解项目进展以及施工情况。督导组强调,各相关部门要结合全区实

际情况,进行科学规划布局。要立足当前,着眼长远,以更好发挥污水处理厂项目效益为原则,不断满足片区发展需求;要强化统筹协调,落实跟踪督导,采取强有力的工作措施,加快推动项目加快建设;要毫不松懈抓好安全生产,严格落实主体责任和监管责任,确保安全生产各项工作落实到位。

巡视公告

根据省委巡视工作统一部署,省委第一巡视组从4月25日至7月底,对江门市蓬江区开展巡视。按照《中国共产党巡视工作条例》《广东省巡视工作实施办法》有关规定,省委巡视组主要受理反映蓬江区领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责同志和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律及违反中央八项规定精神等方面的举报和反映。其他不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定由蓬江区和有关部门认真处理。

巡视期间,省委第一巡视组值班电话:0750-3299931(巡视组每天受理电话时间:8:30-17:30);设专门邮政信箱:江门市A005号信箱,邮政编码529000。受理信访截止时间:2023年7月23日。

中共广东省委第一巡视组 2023年4月25日

蓬江区组织开展“中医药文化进校园”活动 让中医药文化活起来亮起来

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/容洁彩)中医药是中华民族的瑰宝,是中华优秀传统文化的精髓。为了更好地弘扬中医药文化,近日,区卫健局联合区教育局开展“中医药文化进校园”活动,以规范、科学、优质的教学理念,走进校园,走近学生,大力普及中医药健康文化,让学生真切感受到中医药的博大精深。

生院(社区卫生服务中心)均完成中医馆建设,能提供15种以上中医适宜技术服务,部分中医馆还能提供“蜂疗”“膏方”等特色诊疗,让群众在家门口就可以享受到“简、便、验、廉”的中医诊疗服务。

为推动中医药传承创新发展,蓬江区还积极发掘中医药文化内涵,组织开展了一系列通俗易懂、贴近群众的科普宣传活动。比如,通过讲故事、分享体验等互动方式,让群众认识地道岭南中药材;开展“端午艾草香

关注眼健康”活动,从中医角度讲解如何帮助孩子预防近视;举办“DIY中药香包”活动,让孩子们亲手制作中药香包,让中医药文化活起来、亮起来,使中医药知识走进寻常百姓家。

相关链接 让学生感受浓厚的中医药文化氛围

“孩子们,你们认识这些中药材吗?”近日,在棠下初级中学的校园开放日现场,中医药专家为学生讲授中药香囊制作、中药材识别等知识,对外展示中医药文化进校园项目成果。

雕塑、中医药故事小雕塑、中医药系列产品、“榕树头讲堂”等版块,讲述江门的中医药发展史和名人故事,让学生们体悟中医药文化蕴含的人文精神。

作香囊、学习中医药理论、推广和普及各种中草药产品制作工艺,比如制作中草药提神书签、中草药图谱彩绘、中草药蜡叶标本等。同时,组织举办中医药综合知识竞赛,邀请中医药专家为学校师生及家长开设中医药保健讲座等,将中医药文化充分融入学生日常学习、生活中。

据了解,这是区卫健局联合区教育局开展的中医药知识宣传和教育活动。为普及中医药文化知识,棠下初级中学充分利用自身地理位置的优势,建设了2500多平方米的中医药文化科普园,种植中药植物1200株,100余个品种。

同时,棠下初级中学重点开辟“百草园”作为中医药文化的宣传阵地,设置中医药历史文化墙、中医药历代名家人物代表

为丰富活动载体,该校还组建中医药文化兴趣小组和社团,鼓励学生制作香囊、学习中医药理论、推广和普及各种中草药产品制作工艺,比如制作中草药提神书签、中草药图谱彩绘、中草药蜡叶标本等。同时,组织举办中医药综合知识竞赛,邀请中医药专家为学校师生及家长开设中医药保健讲座等,将中医药文化充分融入学生日常学习、生活中。

同时,棠下初级中学重点开辟“百草园”作为中医药文化的宣传阵地,设置中医药历史文化墙、中医药历代名家人物代表

为丰富活动载体,该校还组建中医药文化兴趣小组和社团,鼓励学生制

为丰富活动载体,该校还组建中医药文化兴趣小组和社团,鼓励学生制

(罗霏 容洁彩)

区民政局构建智慧养老综合信息平台 “平安管家”提升养老服务品质

□江门日报记者 罗霏

前段时间,家住环市街道的黄婆婆中风了,需要定期用药,但因出行不便,复诊拿药流程复杂等情况,每次拿药都很麻烦。如今,通过“平安通”平台,她可以提前通过电话在“平安通”话务员的协助下完成预约挂号流程,两天后到医院复诊,有效简化了开药流程。

电提醒黄婆婆,注意复诊时间,并带齐相关资料。“预约挂号十分方便,整个过程不到2小时就完成了。”黄婆婆点赞道。

近年来,蓬江区居家养老助残服务“平安通”项目围绕“补短板、兜底线、惠民生、增福祉”工作要求,以建设江门市智慧养老服务品牌为目的,有效整合政府和社会养老服务资源,构建多元参与的养老服务社区治理模式,不断提升老年人的幸福感、获得感和安全感。

助餐”工程实施方案,蓬江区还探索引入一套拥有助餐申请、点餐、配送、结算、退出等功能的智慧结算系统,并于今年投入使用居家和社区基本养老服务提升行动上门服务系统,养老资源整合成效初显。

在蓬江区,像黄婆婆这样的老年人有很多,在“平安通”的帮助下,他们的生活品质显著提升。今年以来,区民政局认真贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”,推进居家养老服务高质量发展,通过“平安通”构建智慧养老综合信息平台,对老年人等特殊群体实现全天候的家居照护和关怀服务,以“平安管家”提升养老服务品质。

目前,“平安通”服务已实现全区6个镇(街)132个村(社区)服务全覆盖,累计为辖区近8300名分散供养特困人员、低保以及高龄特殊困难的老年人、残疾人提供居家安全保障和居家生活照料等服务逾50万人次。同时,线下联动网格员、社工机构、便民服务机构等,提供包括情感慰藉、物资对接、政策咨询、代办服务、助餐送餐、一键预约等温情服务,及时帮助困难群众解决急难愁盼问题。

为进一步提升养老品质,区民政局启动“居家和社区基本养老服务提升行动”项目,组建由社工、护士、家政员、医护人员等构成的专业团队,为失能或者部分失能的老年人上门提供清洁、起居、卧床、饮食等生活照料,以及健康管理、康复辅助、心理支持、委托代办等服务。此外,该局通过运用居家养老服

务端和上门服务系统平台,对居家养老服务进行全过程监督与管理,实时、真实记录服务人员上门服务情况,服务结束后由服务对象现场进行满意度评价,并上传至平台,优化服务流程效率。

智慧服务 养老资源整合成效初显

在黄婆婆复诊的当天早上,“平安通”致

为进一步提升养老品质,区民政局启动“居家和社区基本养老服务提升行动”项目,组建由社工、护士、家政员、医护人员等构成的专业团队,为失能或者部分失能的老年人上门提供清洁、起居、卧床、饮食等生活照料,以及健康管理、康复辅助、心理支持、委托代办等服务。此外,该局通过运用居家养老服

务端和上门服务系统平台,对居家养老服务进行全过程监督与管理,实时、真实记录服务人员上门服务情况,服务结束后由服务对象现场进行满意度评价,并上传至平台,优化服务流程效率。

此外,为提升智慧养老水平,区民政局还加强数字技能教育和培训,依托居家养老服务中心,持续开设微信学习班、电脑学习班、手机学习班等“乐龄学院”课程,招募义工采取“一对一”“手把手”“点对点”教学模式,帮助老年人跨越“数字鸿沟”,更好地拥抱数字化服务。截至目前,已累计开设15门课程,开设超过25个班组,招生超过200人,累计服务逾3700人次。

“下一步,我们将积极牵头,继续构建和完善智慧养老综合信息平台,实现居家上门服务,高龄巡访系统、长者食堂系统、居家养老服务站及机构养老服务数据实时更新,为老年人居家养老提供服务保障。”区民政局相关负责人表示。

“下一步,我们将积极牵头,继续构建和完善智慧养老综合信息平台,实现居家上门服务,高龄巡访系统、长者食堂系统、居家养老服务站及机构养老服务数据实时更新,为老年人居家养老提供服务保障。”区民政局相关负责人表示。

“下一步,我们将积极牵头,继续构建和完善智慧养老综合信息平台,实现居家上门服务,高龄巡访系统、长者食堂系统、居家养老服务站及机构养老服务数据实时更新,为老年人居家养老提供服务保障。”区民政局相关负责人表示。

“下一步,我们将积极牵头,继续构建和完善智慧养老综合信息平台,实现居家上门服务,高龄巡访系统、长者食堂系统、居家养老服务站及机构养老服务数据实时更新,为老年人居家养老提供服务保障。”区民政局相关负责人表示。

蓬江区为辖区老人开展健康体检

江门日报讯(记者/罗霏 通讯员/容洁彩)“老人家,您的血压有点高,平时要注意合理饮食,保证睡眠……”近日,在荷塘镇卫生院的健康驿站,前来体检的老人们在医务人员的指引下有序登记;医务人员耐心、细致地进行各项检查,并询问老人们的疾病史,根据每个人的身体状况提出健康饮食、生活方式等方面的意见和建议,叮嘱老人发现身体出问题要及时就医。

老年人健康体检是国家基本公共卫生服务的重要内容之一。区卫健局将65岁及以上老人健康管理作为2023年重点工作,通过召开专题会议安排部署,制定专人负责组织实施,为辖区老人开展健康体检。

“感谢医务人员的帮助,更感谢政府为我们65岁及以上老人进行免费检查,让我们老有所‘医’。”日前,吴大爷和妻子在北街社区卫生服务中心完成老年人健康体检项目后,由衷地感谢医护人员无微不至的照顾。

“体检结束一周后,服务中心还将对体检对象各项检查结果进行分析并反馈到体检报告中,由各社区工作人员统一取回分发。对体检结果异常的,医务人员将作进一步指导。”北街社区卫生服务中心副主任黄群表示。

区卫健局相关负责人表示,接下来该局将加大老年人健康体检的宣传力度,继续高标准、严要求地完成工作,切实抓好这项民生工程,让老年人切身感受到基层公共卫生服务带来的实惠和好处。

逾2000名海外乡亲、港澳同胞齐聚家乡祈福

江门日报讯(文图 记者/罗霏 通讯员/胡锦顺)锣鼓喧天,喜气洋洋,5月12日,荷塘霞村天后庙会庆诞巡游活动精彩上演。纱龙、扇子舞、旗牌、罗伞等多支队伍组成大型队伍,簇拥迎接“天后”绕村巡游,祈求风调雨顺,年丰人和。



荷塘霞村天后庙会庆诞巡游活动精彩上演,乡亲们感慨“家乡还是那么热闹”。

荷塘霞村天后庙会于2020年被列入蓬江区非物质文化遗产,是荷塘霞村每年农历三月廿三举行的一项具有典型岭南特色的传统民俗活动。每年的这一天,无论是海外乡亲、港澳同胞还是该村村民,都会积极参与这场盛会,跟巡游、吃团餐、看晚会,为来年祈求祝福。

中午时分,记者来到霞村时,村民们正为巡游作准备,香港同胞刘银仙也在其中忙碌着,热情招呼亲友和街坊邻居。“我前一天从香港回来,是专程来参加庙会的。很开心、很怀念,家乡还是那么热闹。”她说,以往每年她只要有时间都会回家乡参加天后庙会。

巡游活动正式开始后,村里爆竹声不断,村民、乡亲都夹道欢迎“天后”。当晚,2000多名海外乡亲、港澳同胞齐聚公园进行祈福,共度“霞村福利事业筹款庆灯晚会”,积极参与募捐,共同为该村村容村貌改善、助学扶困养老等各项福利事业作出贡献。晚会现场还表彰了该村近年来作出杰出贡献的医务人员、志愿者和企业家,进行了精彩的文艺演出。

棠下镇五洞村用好“三抓手”,走好“振兴路” 打造宜居宜业和美乡村

江门日报讯(胡晴晴 张海明)今年以来,五洞村坚持党建引领,全面落实“百县千镇万村高质量发展工程”,紧盯巩固文旅产业发展成果,进一步打响“五洞牛肉”品牌,把建设重点民生工程、改善农村人居环境和乡村治理作为重点任务,把协助开展土地收储工作作为着力点和突破口,用好“三抓手”,走好“振兴路”,打造宜居宜业和美乡村。

从“五洞牛肉”品牌入手,打造“美食+文化+旅游”乡村旅游路线。五洞村发挥当地牛肉美食文化资源优势,开发乡村旅游牛肉美食精品线路,进一步打响“五洞牛肉”品牌,助推五洞牛肉产业高质量发展。依托预制菜产业园,建立特色产品产销的产业链,创新“美食+文化+旅游”融合发展路径,大力发展休闲农业和乡村旅游,打造独具特色的乡村休闲旅游精品线路。

从党建互联共建入手,助力蓬江区预制菜产业园项目高质量发展。五洞村党支部与项目施工单位中交四航局江门片区项目党支部签约,探索因地制宜的产业发展模式,开展定期互学互访、各项关爱工程和志愿服务等共建活动,力争实现“优势互补、融合互动、协调发展”,为预制菜产业园项目建设提供有力保障,带动村级集体经济发展打开新格局。

从补齐基础设施短板入手,提升村民群众的获得感幸福感安全感。五洞村把水利建设工程作为一项重点民生工程,加大资金投入,增强河道的排水功能,提高应对内涝灾害能力,保障村民生命财产安全,建设和美乡村。力争在今年完成五洞村河道清淤、清漂工作;村主干道的涵洞修整项目、五洞村步村增建排洪泵项目、五洞村新村云洞段水沟整治建设等项目。